

身正为师

9月10日,教师节。一个原本属于老师的节日,却绕不开“该不该送礼”这样的话题。以前在教师节时送礼物给老师,是一种表达敬意的常态,然而愈演愈烈的送礼风却让这种敬意“跑偏了”。

日前,教育部专门发文明明确师德“红线”,收受礼金被列为教师禁止行为。在潍坊,也早有禁令。不送礼,该如何向老师表达敬意呢?许多家长犯了愁。

师德“红线”遭遇“人情”节日

教师节家校双方心理透视

文/本报记者 张浩 片/本报记者 孙国祥



在奎文外国语幼儿园,老师在承诺书上签下了自己的名字。学校也给家长温馨提示,让家长不要给老师赠送任何礼品。



75名老师上课“不用靠吼”

安丘汶水小学教师收到扩音器

本报9月9日讯(记者 李涛 通讯员 王晓丽)在第29个教师节到来之际,安丘市汶水小学为一线任课教师献上了一份温情贺礼:75台扩音器。

9日,安丘市汶水小学的老师们一进校就收到了一份爱心礼物——扩音器。带着扩音器给孩子们上课,老师们不用再扯着嗓门给孩子讲课了,学生们上课也更加注意听讲了。

据介绍,因为低年级小孩天性好玩好动,老师们讲课时不得不把嗓门提到最高,往往一堂课下来,嗓子就会变得沙哑,学生们听课效率还不一定高。鉴于此,

该校通过网络为75名一线教师统一购买了扩音器,作为教师节礼物,让老师们上课时使用。

该校相关负责人表示,在课堂上使用扩音器,扩大了老师讲课时的音量,使学生们更注意听讲,保证了学生们的学习效率,同时还有有效地保护了老师的嗓子。

学生们还通过动手制作贺卡来为教师节献礼,一方面锻炼孩子的动手操作能力,另一方面也激发了孩子制作贺卡的创新能力;同时,也正是这些孩子们亲手制作、包含深深祝福的贺卡,让教师们感到更加幸福自豪。

学生手写感谢信感谢师恩



本报9月9日讯(记者 秦国玲)教师节来临之际,潍坊各中小学的教师节活动大多简洁而低调。不过学生们却通过自己的方式来表达对老师的感恩之心:写下老师让自己难忘的故事,为老师制作贺信。

9日上午,新华中学升旗仪式上,学校举行了简短的教师节庆祝仪式,不再给教师发各种荣誉证书,而是改为各班赠送给任课教师和成长导师贺信,贺信需由学生亲笔撰写、亲手制作,杜绝打印贺信,更不能购买成品礼卡。

在仪式上,各班学生邀请班主任到主席台上,学生代表走上前去,郑重地将贺信交到各位教师手中。除了对教师表达自己的深情外,在这个特殊的日子里,学生还没有忘记整日为他们服务的学校保安、保洁老师,学生会干部为他们赠送了感谢信。

记者看到,感谢信上左边是学生真挚的感谢语,右边是全班同学的签名。学校初一班孙文香老师告诉记者,自己任课的班级都送了感谢信,信的内容不一,但是都能从中体验到学生们纯真的感情,这几张信纸自己要装裱起来珍藏。其实教师节送礼的学生和家长时常让老师为难,这样由学校统一禁止“送礼风”,再组织活动让孩子们表达感恩之心的形式很好,老师在学生们的书信中也收获了感动,感到自己的一切付出都是值得的。

新华中学校长付霆介绍,学校这些年来一直谢绝学生或家长在教师节期间给老师送礼物。同时为了培养孩子们的感恩之心,会在教师节期间组织各种活动,有时是学生们给老师送一句祝福话或是给老师送自制的贺卡。这些不同形式的活动受到学生、家长和老师的欢迎。

家长:

该不该送?送什么?愁!

奎文区的孟先生昨天晚上没睡好,7岁的女儿今年刚刚上一年级,教师节到了,他在想到底该怎么向老师表示一下。

“跟朋友商量,怎么都觉得不合适。”孟先生说,他的不少同学都碰到了类似的问题,8日晚上,在同学之间的QQ群里,一帮人为这事讨论了起来。孟先生说,该不该送礼物,送什么礼物,都让人犯愁。有在外地的同学说,他准备了一张500元的购物卡,也推荐他这样做,“省事”。

“我不赞成送礼,但不知道别的孩子家长会怎么做。”孟先生说,这种事情是不会跟女儿的同学家长之间讨论的,不管送不送,都是“私密”的事。他不赞成送,但是怕别的家长送礼,老师对自己的女儿就不会上心。

跟孟先生情况类似的家长并不少,尤其是在新入学的学生家长中格外严重。有些家长觉得老师很辛苦,送点小礼物也是应该的,但更多的家长是为了孩子“不输在起跑线上”,让老师多多“照顾”。

幼儿园的培训主任林丽燕老师告诉记者,幼儿园会杜绝家长任何形式的宴请、送礼,甚至鲜花都不行。林丽燕说,入园时间长的家长自然都清楚幼儿园的传统。对于新生家长,在入园前一天的家长会上,除了互相的沟通交流之外,还会有一个专门的“师德承诺”环节,所有班级的班主任会当着全体家长的面做出承诺,把送礼的念头在入园前就清除掉。既不让家长为难,也不让老师为难。

记者手记:

同是为孩子,互尊互信需先铺垫

在采访中,多数的家长都不赞成教师节给老师送礼,但又担心不送不行。不少老师也表示,这是一件让人无奈的事。一个让双方都尴尬的事,却在社会风气裹挟下暗中潜行,而且愈演愈烈,这不得不引起我们的思考。

回到事情的出发点,家长送礼是为了孩子,而教育孩子又是老师的职责。既然同样都是为了孩子,那何不让事情变得简单一

些呢?

一位小学三年级的班主任直言,多数给老师送礼的家长都对老师的责任心抱着怀疑的态度,担心自己的孩子在学校里不被“照顾”,担心别人送礼自己不送就“吃亏”。这并不是对老师的尊重,相反,是一种不信任。

有些老师坦言,在教学过程中碰到过不少家长,一门心思的赚钱养家,把教育子女的责任都寄予在

老师身上。有部分家长给老师送礼,也是出于这个想法。然而这种做法对于孩子,尤其是幼儿园和小学的孩子来说是非常不好的,老师的教育再周到都不可能代替家长在孩子成长中的示范作用。

要改变这些,还得靠家长和老师之间的沟通交流和互相信任配合,让孩子在家和在学校能在同一种教育方式下,这是对孩子好,也是给老师的最好礼物。